

第七篇 基督充滿教會

讀經：以弗所書一章二十三節，二章十六節、二十至二十二節，
三章十八至十九節，四章十二節，五章二十六至二十七節，六章十一節

基督充滿教會

前文我們已提述在神永遠計畫裏，祂設立基督作宇宙的中心，並且叫基督充滿萬有，就神作工的過程而論，先叫基督充滿信徒個人，直至充滿全教會。惜乎今日普世的基督教並不知道，在聖徒的觀念中，以為教會就是一班牧師講道，和一班蒙神救贖的兒女在敬拜神、熱心事奉、傳揚福音為最終目的。殊不知神創造宇宙萬有之中心目的，乃是要得著一個榮耀的教會，這件事就是啟示錄末了所告訴我們的，即聖城新耶路撒冷從天降臨，這座城又稱為羔羊的妻(啟二十一9)。(註：羔羊即基督，新婦即教會。)接着二十三節進一步說：『那城內不用日月光照，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈，列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸與那城。』此處說出基督的榮耀充滿這座聖城，這就是基督充滿教會的實景，亦是神的計畫完成終局的景象。

因此，神歷世歷代一直朝着這方向作工，前六篇的信息我們曾引用加拉太書六章的聖經，然後摘舉每章的一節為重點，來說明神如何在信徒個人身上逐一步驟的作工，直至基督充滿在每個蒙救贖的人身上。今天我們要引用以弗所書六章的聖經，作為信息之背景，來說到基督充滿教會的過程和經歷，並結束充滿基督此篇信息。

(一) 教會是基督所充滿

我們都知道以弗所書是專一講論教會的一卷書。第一章末了告訴我們：『教會是他(基督)的身體，是那充滿萬有者所充滿的(原文「充滿萬有者的豐滿」)。(弗一23)』

1. 教會是基督的身體

使徒保羅先告訴我們：『教會是基督的身體』。意即教會是基督的表現或代表，如同身體是人的代表。換言之，我們人是藉着身體表明出來，同樣基督也是藉着教會(身體)表明出來，因此基督若沒有教會(身體)，就無法有具體的彰顯。

言及於此，使我立刻回想到大約三十年前，那時我剛蒙召出來，在一個非常注重身體事奉的教會。有一次事奉訓練，有一位姊妹，從西國前來參加事奉訓練。當受訓期滿結束時，她欲回本國去前，有人就問這位姊妹，來此間受訓有何感想，她欣然回答說：「感謝主！使我此次遠道來東方受訓，真實地認識什麼是教會，什麼是基督的身體.....。」意思是她甚欣賞我們當時在教會中，眾聖徒彼此相愛，全體一起配搭事奉之情景。

自從主耶穌基督由死裏復活升天之後，祂在地上所要得着的，就是一個身體(教會)，因為基督是藉着教會叫人認識，這是宇宙的奧秘，這也是教會重大的使命。因為人要認識基督，需要根據教會的表現。如果教會中弟兄姊妹彼此和陸、相親相愛，人就認識基督是和平、是愛。如果教會中的弟兄姊妹都尊主為大、絕對順服，那麼人就要認識基督是元首、是權柄.....，因為教會是基督的身體，基督是教會的頭。

曾有一位母親，不幸患急症而逝，遺下哀子孤女五個。時光如流，這五個哀子孤女都長大成人了。有一天他們聚集追念去世多年的慈母時，大家提議要是把母親的遺照放大，懸掛在客廳多好。孰料，大家翻箱倒櫃找了半天，竟找不出一張母親的遺照。於是大家就議決，還是請一位畫家來為母親繪像。

果然他們請了一位畫家來，畫家一進門就打開畫箱，展張畫架，泡好油漆，手持畫筆準備畫像時，問道：「是給誰畫像呢？」他們異口同聲答說：「為媽媽」，「好，那一位是媽媽」，他們憂戚地說：「已逝世多年了」，畫家接着問說，「那怎麼畫呢」？後來畫家沉思了片刻，就問他們弟兄姊妹共有幾位？他們答說五位。

畫家就說：好罷，請你們五位都前來，然後就問他們說，你們誰

的鼻子酷肖媽媽呢？老三馬上說，大哥。又問，誰的眼睛最像媽媽，老大說，二姊。接着二姊就說，我們的老三嘴巴最酷肖媽媽。大哥又說，這位老四的耳朵最像我媽，而小妹妹的臉孔最像媽媽。於是畫家就請他們排列靜坐在一起，然後就取他們各個最酷肖母親的一點來畫。

不久繪畫好了，他們齊來一看不禁衝口而出。哦！母親這張畫像真像呀！同樣地，我們眾聖徒雖不能完全都像基督，但深信我們各個，至少有一部分像我們的主。例如，有的愛心像基督、有的聖潔像基督、有的謙卑像基督、有的忍耐像基督、有的和平像基督.....很自然地，當眾聖徒總合起來了，就把豐滿的基督表現出來了，因為基督的豐滿是藉着教會(身體)彰顯出來。

哦！主耶穌，但願我們都能像祢，那可愛的模樣，那樣的甘甜，那樣的柔細、寬恕、憐憫，求主在我衷心刻下祢的良善、仁慈、溫柔.....使我們的生命與你相印，好一讓基督更多從我彰顯.....阿們。

2. 教會是基督（充滿萬有者）所充滿的

既是如此，我們如何把基督彰顯出來呢？此乃根據你我裏頭所充滿的是什麼？因為教會如果充滿基督，很自然地就流露基督。換言之，教會中被基督充滿幾分，這教會就有幾分基督的度量，如果僅被基督充滿二分，那麼這教會也只有二分基督的度量，所以教會是以基督作測量器來斷定教會的度量，基督充滿越多，教會度量就越多。

所以教會的性質和內容，必須是充滿基督，教會的價值，不在乎禮拜堂是否堂皇美觀，也不在乎財物豐裕，更不在乎工作規模大小，乃在乎基督的度量多少？某次在教會中，有一班與基督教團體有聯繫的弟兄，向我提議說：鄭弟兄！我們倡導青年人組織球隊比賽或演劇，如此必會更擴展福音工作.....我馬上婉拒他們。因為這些是主給別人的託付，主所給我們的託付並非注重工作，乃是注重如何討神喜悅，被基督充滿，讓神滿足。

但願主恩待我們藉此信息，不僅調整我們對教會物質眼光的衡量，並賜給我們教會的異象，真是看見教會是基督的身體，教會是基督所充滿，使我們清楚追求和事奉的目標，乃是被基督充滿。

感謝主！使我這次得有機會，到美國看望各地教會，與眾弟兄姊妹交通。據說有一間禮拜堂是用立體玻璃配合建築而成，花用數千萬的美金。但是如果這處教會沒有被基督充滿，在神看來不過是銅燈臺而已；相反的，假若在印度偏僻的地方，有一間聚會所裏頭的聖徒，都熱愛主耶穌，裏頭充滿基督，雖然他們聚會所非常簡陋，但在神眼中，這處教會卻是金燈臺。因為教會的性質，乃是問是否基督所充滿的？

(二) 基督為房角石，聯絡成主聖殿

進一步神的話在以弗所書二章 20 至 22 節說：『並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。你們也靠他同被建造，成為神藉着聖靈居住的所在。』

1. 基督是房角石

二十節說：「基督耶穌自己為房角石」什麼是房角石，我們知道在古代建造房屋，要放根基在轉角處，需要房角石為聯絡縱橫兩邊的石頭。房角石第一面的意義是基督為根基，換言之基督是房角石，即言明教會的根基是基督(林前三 11)。

以賽亞書二十八章 16 節說：『所以主耶和華如此說，看哪！我在錫安放一塊石頭作為根基，是試驗過的石頭，是穩固根基，寶貴的房角石，信靠的人必不着急。』足見基督作房角石，作根基是多牢靠、多穩固。

感謝主！基督為房角石(根基)，很自然地教會就穩固牢靠，穩固就此立不動。這次我到美國兩三個月，曾有弟兄問我說，你離開一段期間，教會的青年工作是否會受影響？我說：很安穩。因知道基督是

我們的房角石，我們都是以基督為根基的。讚美主！同時這次我因親眼看到聞名全球最高的大廈，就是紐約市世界貿易中心，那座一百十多層的大樓，據說這座雄偉之建築物的地基，是極大堅定穩固、不搖動的大磐石。哈利路亞！我們的主耶穌，是教會的根基，其穩固勝天地，雖然魔鬼兇猛猖獗，時常向我們攻擊，但穩固的根基(耶穌基督)為聖徒已建立，主說信祂者，必永遠不滅亡，無人能從祂奪去祂的羊，讚美我神！祂話保證我們永遠是穩妥！

還有房角石不僅是房子的根基，同時房角石也是聯絡的活石。使徒保羅說：『各房靠他(基督或房角石)聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿，你們也靠他(基督或房角石)，同被建造成為神藉着聖靈居住的所在。』(弗二 21-22)

這件事實，在彼得前書二章 5 至 6 節，更清楚詳細的告訴我們：『你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮(教會).....看哪！我把所揀選、所寶貴的房角石(基督)，安放在錫安.....。』這裏很清楚給我們看見，眾聖徒如同一塊塊的活石，而基督(房角石)把眾聖徒(活石)聯在一起。可不是嗎？今天在教會中，眾聖徒的個性，習慣各不一樣，有的內向、有的外向，同時生活背景也不同，還有意見看法也都不同，如何在一起？無非靠基督才聯在一起。若不是因你裏面有可愛的基督，我裏頭有可愛的基督，不別人永遠是不易相處在一起的。

感謝神！在祂智慧的計畫中，祂如何使基督充滿教會呢？祂首先是以基督作根基，進一步讓基督聯絡每塊活石(眾聖徒)，很自然地基督就作中心了。因此基督為眾聖徒所寶愛、所珍惜，由此一塊塊的活石便堆壘起來，聖殿也就被建立起來。

有一個小比喻，說到某天清早，一位主僕步入禮拜堂默想神的話，忽然聽見從堂中傳來風琴聲，先是單音，遂又傳來配音，慢慢成一曲。於是他順著琴聲走向大風琴前，才發現原來有一位修琴師，正在那裏調撥琴鍵。於是這位主僕就問修琴師說，你如何使這麼多琴鍵調得那麼和諧呢？修琴師說：「我先把最中間的「C」調準，然後使其他琴鍵調和。」

同樣地，聖徒在教會中要和睦相處，乃先讓基督作中心，然後每個聖徒與基督調和，最後把一切的事都向基督調和，如此整個團體就必融和，顯出教會之美麗。

2. 十字架解決肉體，使兩下合一

且看以弗所書二章 14 至 16 節的記載：『因他(基督)使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆，而且以自己的身體，廢掉冤仇.....既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架，使兩下歸為一體，與神和好了。』

前段我們看到，在積極一面，基督把聖徒接連在一起，可是因我們天然的人裏頭，滿了舊造的東西。因此在消極方面，神又藉着基督的十字架，對付我們的天然，肉體和敗壞，以弗所書二章十六節告訴我們，是基督藉十字架把隔斷的牆拆掉，是十字架成就和睦。十字架消除人的難處，使神的靈可居住在人裏面。哥林多前書六章 19 節說：『豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼』。感謝主！十字架不僅消除人的難處，也拆毀人的舊造，然後建立成為神藉聖靈居住的所在。當時所羅門建造聖殿時，列王紀上六章 7 節說：『建殿是用山中鑿成的石頭，建殿的時候鎚子、斧子和別樣鐵器的響聲都沒有聽見。』這裏說到所羅門當時建殿，沒有鐵器的聲音，其因乃每塊石頭是已鑿成了。同樣我們眾聖徒，如同活石，須經鑿成(十字架)，在教會中一同配搭，才不會有不平、不滿、囉嗦(鐵器的聲音)。求主恩待我們，叫我們一直能寶貴十字架，在我們身上做鑿成的工作，使教會快速被建立起來，主的同在亦必充滿在其中。

(三) 眾聖徒一同認識基督，使基督充滿教會

何等令人歡欣鼓舞，以弗所書三章進一步給我們看到讓基督充滿，還有一途徑就是『能以和眾聖徒一同明白基督的愛，是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們。』(弗三 18 至 19)

此段給我們看到我們對基督認識多少，教會就被基督充滿多少。

如果我們認識基督八分，教會就被基督充滿八分。換言之，被基督充滿之捷徑，就是與眾聖徒一同認識基督。因為十八節說：『與眾聖徒一同明白(認識)基督是何等長闊高深。』十九節說到結果『便叫神一切所充滿的(基督)，充滿了你們』。可見我們認識基督多少，基督就充滿多少。我們越多認識基督，基督在我們身上，就越有地位。但願我們在餘下的年日，真是能如同保羅所說，只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的，不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。

就着經歷而言，我們相信耶穌基督被釘十字架，流出寶血使罪得赦，於是我們就禱告，認罪求主赦免。這樣就認識基督是我們的救主，即時基督赦罪的平安和喜樂，便充滿了我們。進一步我們因生活艱辛，思慮重擔壓心頭，於是向主祈求。不久困境就過去了，這樣就認識了基督能為我們解憂困。或有時我們遇見病患，求告主而得醫治，就此認識基督是大夫，同時也經歷被基督醫治的大能所充滿。

另一面，我們就把所認識、所經歷的基督見證給眾聖徒，因這見證是出於基督，很奇妙地就進到人裏面，這樣我們所認識的基督就充滿在我們裏面。所以眾聖徒若能一起把所認識的基督彼此交通、彼此經歷，自然教會就被基督所充滿。

難怪詩云：「主祢的大愛，過於人所能度，但願不堪的我能知道(認識)，它的高深長闊，好叫基督的能力，越顯在我身上(即被基督充滿)。」哈利路亞！

(四) 眾聖徒各盡其職建立基督的身體

以弗所書四章十一至十三節：『他所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師，為要成全聖徒各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。』這裏很清楚給我們看到，主賜下使徒、先知、傳福音的、牧師和教師，乃為要成全聖徒各盡其職。同時亦說出基督的身體(教會)要被建立，必須聖徒不可單獨，當與眾聖徒一同配搭、各盡其職、全體事奉，如同身體中各肢體都盡功用一樣。所以基

督徒在教會中，當站住崗位，各盡其職。不然本人受虧，教會亦受影響。

柯斯塔爵士，有一次在倫敦指揮一個規模龐大的樂隊。在練習間，樂隊中的小洋琴手因感覺樂聲渺微，就疏忽彈奏。其時柯斯塔馬上揮停全樂隊，吭聲說：「停，停，小洋琴聲呢？」在龐大的樂隊中，一個極小的樂器缺少，樂隊的演出就不完全。

相反地，如果身體各肢體都盡功用，這身體必然強壯豐滿。同樣地，教會中眾弟兄姊妹，全體站住崗位，各盡其職，教會的身量就增長且豐滿。

(五) 用水藉道把教會洗淨成聖充滿基督

到了以弗所書五章 26 至 27 節說：『用水藉着道，把教會洗淨，成為聖潔.....作個榮耀的教會，毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵。』

我們知道在聖經中，「水」是預表聖靈。「道」即指神的話(聖經)。「用水藉道把教會洗淨」，即說明基督要充滿教會之前，聖靈常使用神的話把教會(聖徒)洗淨。所以基督徒一生要寶貴讀聖經的生活，每天讓神的話一面光照我們、洗滌我們，使我們的舊造，困着主話的光照，洗淨而脫落。

有一位弟兄作見證說，他多年一直和某弟兄過意不去，他明知與弟兄有間隔，是神所不喜悅的，但每想起對方的過錯，他總要動血氣，他始終認為某弟兄對他過分，而定罪他。感謝主的憐憫，有一天參加一個聚會，剛好在會中聽到箴言十六章七節：『人所行的若蒙耶和華喜悅，耶和華也使他的仇敵與他和好。』

即時，聖靈就使用這一節聖經，在他深處作光照洗淨的工，聖靈對他說：「你的仇敵，所以還沒有與你和好，是因為你所行的沒有蒙耶和華喜悅，什麼時候你與他之間所行的，若蒙耶和華喜悅，耶和華必叫他與你和好。」於是這弟兄跪下向主認罪悔改，求主赦免，主也充滿他。這是一個用水藉着道洗淨我們，成為聖潔，被基督充滿之實

例。

(六) 穿戴全副軍裝對付魔鬼

末了我們還要來看本書六章 11 至 12 節：『要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。因為我們不是與屬血氣的爭戰，乃是與那執政的、掌權的，管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。』

當教會被基督充滿，很自然地這個教會是滿有基督身量。那麼一個滿有基督長成身量的教會，乃是戰士，必有一光景，就是和基督一同對付仇敵，這仇敵就是天空屬靈氣的惡魔。同時爭戰也說明教會屬靈生命達到成熟，且也說出滿有基督長成的身量。

教會如何對付魔鬼，與魔鬼爭戰呢？感謝神！我們的武裝是靠基督，故我們與魔鬼爭戰，必需穿上神所賜全副的軍裝。且站住基督得勝的地位上，不靠自己力量，不使用血氣兵器，深知主賜給教會是何等大的權柄，是陰間不能勝過的。主耶穌曾親口說：『我要把我的教會建造在這磐石上，陰間的權柄，不能勝過他.....凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁，凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。』
(太十六 18 至 19)

求主恩待我們，藉此信息向我們呼召，主留我們今日在世，原是為了爭戰，所以你我若要成功神旨，就須上疆場。親愛的弟兄姊妹，我們的主原是戰士，故當冒矢石，否則那裏還能算為從軍的教會！